八下《道德与法治》5—8课填空
第三单元人民当家作主
3.5.1 基本经济制度
1、我国的基本经济制度是什么？（P61-P62标题）
[bookmark: _Hlk43384631]①         为主体、多种所有制经济共同发展。②            为主体、多种分配方式并存。
③社会主义         体制。
2、公有制经济包括哪些？（P61）
（1）国有经济。①地位：国有经济是国民经济的            。②含义：国有经济的生产资料属于           共同所有。（2）集体经济。含义：集体经济的生产资料属于                共同所有。
（3）混合所有制经济中的            和集体成分。
【说明】公有制是主体，国有经济是主导，选择题经常考
[bookmark: _Hlk43384693]3、非公有制经济包括：       经济、       经济、       经济。
4、为什么要坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展？（P61）
①在我国，公有制经济与非公有制经济都是社会主义市场经济的              ，都是我国经济社会发展的           。（地位）
②坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展，促进了         的发展、综合国力的增强和人民生活水平的提高，为人民当家作主奠定了坚实的            。（作用）
5、★对于公有制和非公有制经济，我国的国家政策是怎样的？（P61）
必须毫不动摇             公有制经济，毫不动摇                       非公有制经济发展。
6、按劳分配的基本内容是什么？（P62）
有           的社会成员必须参加劳动；在作了必要的扣除后，以劳动者所提供的劳动(包括劳动数量和质量)为尺度对个人进行分配，           ，少劳少得。
7、除了按劳分配外，我国还存在哪些分配方式？（P62）
①让      、资本、土地、知识、       、管理、数据等            参与收入分配，由市场评价贡献，按贡献决定报酬。②在一定条件下，人们还可以取得               ，获得社会公益事业的帮助。
8、什么是市场经济体制？（P63）
市场经济体制是       在资源配置中起              的经济体制。
9、★市场经济中，市场是如何配置资源的？（P63）
①在市场经济中，生产什么、如何生产、生产多少，主要是通过      、      、      等机制来调节。
②市场机制就像一只“看不见的手”，在资源配置中起               。
10、★我国的社会主义市场经济体制有何优越性？（P63）
我国社会主义市场经济体制把                和市场经济有机结合起来，发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥            ，进行            ，激发各类市场主体的活力，为人民对美好生活的需求提供保障。

3.5.2 根本政治制度
1、人民代表大会制度的地位和基本内容？（P64）
（1）地位：人民代表大会制度是我国的                。
（2）基本内容：①国家的一切权力属于        ；
②人民通过民主选举选出代表，组成各级人民代表大会作为                ；
③由人民代表大会产生国家行政机关、           、审判机关、检察机关，这些国家机关依法行使各自的职权，并对人民代表大会负责，受人民代表大会       ；
④实行            ，重大问题经人民代表大会充分讨论，遵循           多数原则，民主决定。
【说明】根本政治制度和基本政治制度选择题经常故意混淆！
2、★人大代表的权利（职权）是什么？（P65）
[bookmark: _Hlk43384813]       各项议案和报告、       各项决定、提出       和       案。
（补充：即审议权、表决权、提案权、质询权）
【说明】要特别注意和后面将学习的人大职权的区分！
人民代表大会的职权：P78
立法权、任免权、决定权、监督权
3、★人大代表的义务是什么？（P65）
人大代表必须与人民群众保持          ，听取和反映人民群众的意见和要求，努力             ，对人民负责，并接受人民监督。
4、为什么要坚持和完善人民代表大会制度？（人民代表大会制度的优越性）（P66）
①人民代表大会制度建立以来，不断得到巩固和发展，展现出蓬勃         。
②人民代表大会制度是符合           和实际、体现社会主义          、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。
③人民代表大会制度是坚持          、人民当家作主、           有机统一的根本政治制度安排。
5、★如何坚持和完善人民代表大会制度？（P67）
①必须毫不动摇坚持            的领导；②必须保证和发展                ；
③必须全面推进         ；            ④必须坚持             。

3.5.3 基本政治制度
1、★我国的基本政治制度有哪些？（P68-P74标题）
①中国共产党领导的         和政治协商制度。②                   制度。③                 制度。
2、★中国共产党的性质、根本宗旨、目标（P68）
（1）性质：中国共产党是中国           的先锋队，同时是          和中华民族的先锋队。
（2）根本宗旨：全心全意             是党的根本宗旨。
（3）目标：党的最高理想和最终目标是实现            。
3、为什么必须坚持中国共产党的领导？（P68-P69）
①中国             革命的胜利和             的成就，是中国共产党领导中国各族人民，战胜许多艰难险阻而取得的。
②中国共产党领导是中国特色社会主义       的特征，是中国特色社会主义制度的           ，党是最高政治            。
4、如何坚持中国共产党的领导？（P69）
①党政军民学，东西南北中，党是领导      的。
②必须坚决维护              ，健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。
5、我国形成了怎样的爱国统一战线？（P69）
[bookmark: _Hlk43384916]在长期的革命、建设、改革过程中，已经结成由中国共产党领导的，有各         和各人民团体参加的，包括全体社会主义        、社会主义事业的              、               的爱国者、拥护              和致力于                           的广泛的爱国统--战线。
6、★我国的政党制度是什么？地位？（P69）
中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国一项                   。
7、★多党合作的基本方针是什么？（P69）
             、互相监督、            、荣辱与共
8、★中国人民政治协商会议（P71）
（1）性质：中国人民政治协商会议，简称          ，是共产党领导的多党合作和政治协商的         ，是中国人民爱国统一           。（2）主题：      和      （3）职能：             、民主     和       议政。
9、★坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的意义？（我国政党制度的优越性）（P71）
①它有利于            ，集中民智，促进           决策；②有利于协调关系，化解矛盾，维护                 ；
③有利于凝聚人心，反对分裂，推进祖国           大业。
10、我国的民族概况和民族关系？（P71）
（1）概况：            的多民族国家、五十六个民族
（2）社会主义民族关系：                          
11、民族区域自治制度的含义和地位（P72）
（1）含义：各少数民族       的地方实行区域自治，设立            ，行使            。
（2）地位：民族区域自治制度是我国的一项                       。
12、民族区域自治制度的内容（P72）
（1）民族自治地方的分级：我国民族自治地方分为         、自治州、自治县      。
（2）民族自治机关：民族自治地方的                   和           是自治机关。
（3）自治机关如何行使自治权？
在行使一般地方国家机关职权的同时，依法行使自治权，即根据本地方、本民族政治、经济、社会、文化等方面的特点，                    、本民族的内部事务。
（4）民族自治地方与中央的关系：我国民族区域自治是在国家          下的自治，各民族自治地方是国家不可分割的组成部分，民族自治机关必须           的领导。
13、★实行民族区域自治制度的意义？（P73）
①有利于把国家的       、统一与各民族的自主、       结合起来，②有利于把国家的法律、政策与民族自治地方的            、特殊情况结合起来。③有利于把各族人民           的感情与热爱自己民族的感情结合起来。④有力促进了民族地区经济社会的发展和              的提高。
14、基层群众自治制度（P74）
（1）含义：我国实行基层群众自治制度，由             分别选举产生居民委员会或村民委员会，实行群众自我管理、            、自我教育、            。（2）地位：这是我国的一项                   。
（3）★组织形式：城市的             和农村的             。
15、基层群众自治组织的内容（P74-P75）
（1）居委会：居民委员会成员由           投票选举产生；凡涉及居民切身利益的重要事务，要提请          讨论决定；居民委员会实行办事公开制度，定期向居民会议汇报工作，接受居民监督。
（2）村委会：村民委员会成员由           选举产生；村民可以通过            等形式，参与本村公共事务和公益事业的决策与管理；村民制定自治章程或村规民约，规范村委会和村民的行为。
（3）下设机构：            、治安保卫、公共卫生等委员会
（4）职能：办理本居住地区的公共事务和公益事业，调解            ，协助维护           ，并且向人民政府反映群众的意见、要求和提出建议。
16、★实行基层群众自治制度的意义？（P75）
实行城市居民自治和农村村民自治，有利于人民群众           民主权利，管理基层公共事务和公益事业，推动社会主义           ，促进社会和谐稳定。
3.6.1 国家权力机关
1、人民怎样行使自己当家作主的权力？（P77）
各级国家权力机关是由            的代表组成的，代表人民统一行使国家权力，决定全国和地方的重大事务。
2、★人民行使国家权力的机关是什么？（P77）
       人民代表大会和           人民代表大会。（即：人民代表大会）
3、★全国人民代表大会（P77）
（1）性质：       国家权力机关
（2）地位：代表全国人民统一行使国家权力，在整个国家机关体系中居于           。
4、地方各级人民代表大会（P78）
（1）性质：       国家权力机关。（2）地位：它是                人民行使国家权力的机关。
（3）地方人大和其他国家机关的关系：地方国家行政机关、监察机关、审判机关和检察机关都由              产生，对它负责，受它监督。
5、★人民代表大会的职权有哪些？（P78-P80）
           、决定权、          、监督权
【说明】4种职权的区分方法
立法权：法律的“立、改、废”
决定权：国家大政方针、重大事项、规划的通过
任免权：国家机关干部的选举、决定、罢免
监督权：听取、审议“一府一委两院”工作报告
注意！批准或表决通过本年度的工作报告（将要执行）是决定权，听取或审议年度工作报告（已做完）则是监督权。
3.6.2 中华人民共和国主席
1、★国家主席的性质（P81）
       中华人民共和国的            。
2、★国家主席的地位（P81）
中华人民共和国主席是中华人民共和国的            ，代表中华人民共和国行使宪法赋予的职权。
3、国家主席是怎样产生的？（P81）
由                        选举。
4、国家主席的任职条件有哪些？（P81）
有         和被选举权、年满                 、中华人民共和国公民
5、★国家主席的职权有哪些？（P81-P82）
①           、发布命令。②       权。③       权。④       权。

3.6.3 国家行政机关
1、国家行政机关的性质（P83）
行政机关是             设立的，依法行使国家行政职权，组织和管理国家行政事务的国家机关。
2、★国家行政机关的组成（P83）
我国行政机关由         及其领导的            人民政府组成。
3、我国的行政机关是如何运行的？（行政机关各部门之间的关系）（P83）
县级以上各级人民政府都设若干工作部门，这些部门           ，分别在各自职权范围内为人民群众提供服务，它们又相互配合，共同致力于提高为           发展服务、为人民服务的能力和水平。
4、国家行政机关与国家权力机关的关系？（P84）
①国家行政机关是国家权力机关的            ，负责贯彻执行国家权力机关通过的有关法律、决议和决定。
②各级人民政府对本级人民代表大会负责并报告工作           ；县级以上地方各级人民政府在本级人民代表大会闭会期间，对本级              负责并报告工作。
5、行政机关为什么要为人民服务？（行政机关与人民的关系）（P84）
人民是国家的主人，行政机关的权力来自        ，是人民授予的。行政机关必须全心全意             ，努力建设人民满意的服务型政府。
6、行政机关的职权有哪些？（P85）
根据宪法，我国县级以上人民政府主要管理        、教育、科学、文化、卫生、           、城乡建设事业和财政、民政、         、民族事务、司法行政、           等行政工作。
7、国务院的地位？（P86）
国务院，即中央人民政府，是我国           机关，统一领导地方各级人民政府。
8、行政机关应如何行使职权？（行政机关依法行政的要求）（P86）
①行政机关必须           。行政机关享有哪些职权，具体如何行使职权，都必须严格遵照           。
②行政机关要坚持                 、法无授权不可为，勇于      、敢于担当，坚决纠正不作为、乱作为，坚决克服      、怠政。
9、加强对行政权的监督和制约的原因和要求？（P87）
（1）原因：为了防止工作人员出现           、监管缺失、           徇私枉法等问题。
（2）要求：切实做到有权必有责，               ，权责要对等，               ，侵权要赔偿。

3.6.4 国家监察机关
1、监察委员会的性质（P88）
监察委员会是行使国家           的专责机关，对                    的公职人员进行监察，调查职务违法和职务犯罪，开展廉政建设和        工作。
2、我国监察机关的构成（P88）
我国设立       监察委员会和           监察委员会。
3、各级监察委员会之间的关系（P88）
①国家监察委员会是                ，领导地方各级监察委员会的工作；
②上级监察委员会           监察委员会的工作；
③地方各级监察委员会负责                的监察工作。
4、监察委员会的监察对象（监察范围）（P89）
监察委员会对                     的公职人员进行监察，实现国家监察全面覆盖。
5、国家监察机关与其他国家机关的关系（P89-P90）
①国家监察机关由                   产生，对它负责，受它监督。
②监察委员会依照法律规定           监察权，不受行政机关、社会团体和个人的干涉。
③监察机关办理           和职务犯罪案件，应当与审判机关、检察机关、执法部门           ，互相制约。
④监察机关在工作中需要协助的，有关机关和单位应当根据监察机关的要求依法           。 
6、监察机关的职责（P90-P91）
（1）      职责。①地位：监督是监察委员会的       职责。②法律依据：依照宪法、监察法和有关法律法规。③作用：监督                  行使公权力的行为，确保权力不被滥用、确保权力在阳光下运行，把权力关进制度的笼子。
[bookmark: _Hlk43385378]（2）           。①地位：调查公职人员涉嫌职务违法和职务犯罪，是监察委员会的一项         工作。②作用：能有效地强化不敢腐的震慑，减少和遏制腐败行为           的发生，维护宪法和法律尊严，保持        行使的廉洁性。
（3）      职责。（对不同对象的处置方式：P91 ①②③④⑤）
[bookmark: _Hlk43385444]①对职务违法情节较轻的公职人员，进行谈话提醒、批评教育、责令检查，或者予以          
②对违法的公职人员依法作出          、记过、记大过、降级、撤职、开除等        处分决定
③对履职不力、失职失责的领导人员进行          
④对涉嫌职务犯罪的，将调查结果移送                    依法审查
⑤对监察对象所在单位廉政建设和履职存在的问题提出              
3.6.5 国家司法机关
1、人民法院（P92-P93）
（1）性质：人民法院是国家的           。
（2）组织体系（种类）：我国设立       人民法院、           人民法院和       人民法院。地方各级人民法院分为       人民法院、中级人民法院、       人民法院。专门人民法院有      法院、      法院等。
（3）基本职权：审理      、民事和行政案件，通过行使            ，惩办犯罪分子，解决民事和行政争议，维护社会秩序，引导公民自觉遵守宪法和法律。
（4）工作原则（行使职权的要求）：人民法院在司法活动中，必须坚持以      为根据、以      为准绳，依法           行使审判权，不受行政机关、社会团体和个人的干涉。
（5）作用：人民法院对公民权利提供有效救济和保障，捍卫                。
2、人民检察院（P93-P94）
（1）性质：人民检察院是国家的           机关。
（2）组织体系（种类）：我国设立      人民检察院、           人民检察院和     检察院等专门人民检察院。
（3）基本职权：人民检察院通过行使         ，追诉犯罪，维护国家安全和社会秩序，维护个人和组织的合法权益，维护           和社会公共利益，保障法律正确实施，维护社会           ，维护国家法制统一、尊严和权威，保障中国特色社会主义建设的           。（此为最新教材表述）
（4）工作原则（行使职权的要求）：①人民检察院依照法律规定                   ，不受行政机关、社会团体和个人的干涉。②各级人民检察院的工作人员，必须忠实于           ，忠实于法律，忠实于社会主义事业，全心全意为人民服务。

第四单元崇尚法治精神
4.7.1 自由平等的真谛
1、自由的意义？（P97）
拥有自由，不仅能增强个人的        ，而且能激发每个人的活力，从而推动       的进步与繁荣。
2、为什么说自由要受必要的限制？（P97）
①自由不是为所欲为，它是有          、相对的。②必要的限制是对自由的       。
③         的自由只会走向自由的反面，导致      与伤害。
3、自由的内涵？（P98）
自由主要指人们在           的范围内，依照自己意志活动的权利。
4、★法治与自由的关系？（P98）
①法治与自由           ，不可分割。
②      标定了自由的界限，自由的实现不能触碰法律的红线，           可能付出失去自由的代价；
③法治是自由的       ，人们合法的自由和权利不受非法干涉和损害。
④法治既      自由又      自由。
5、平等的意义？（P99）
①平等是人类的           ，是社会发展的           。
②法律面前人人平等，是                   的标志，也是社会主义法治的           之一。
6、平等在法律意义上的含义？（P99）
一是           同等对待，二是不同情况           。
7、“法律面前人人平等”主要表现在哪些方面？（P100-P101）
①任何公民，都一律平等地享有宪法和法律规定的          ，同时必须           宪法和法律规定的各项义务。
②我国公民的           一律平等地受到法律保护，违法或犯罪行为一律平等地依法予以           ，任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的       。
【说明】简单概括就是：平等地享有权利、平等地履行义务、平等地适用法律

4.7.2 自由平等的追求
1、★如何珍视自由？（P102）
①珍视自由，就要       宪法和法律赋予我们的权利。（具体要求：我们要      自己的权利，正确认识权利的价值，积极行使和维护自己的正当权利。）
②珍视自由，必须           权利。（具体要求：作为公民，应自觉守法、           、解决问题靠法，树立守法光荣、           的法治意识。）

2、★如何践行平等？（P103-P105）
（1）反对      。
（2）平等对待他人的           。（①原因：每个人都有平等的           、发展权利和追求幸福的权利。②要求：我们要以      为基本的行为准则，平等地对待所有成员，尊重他人的           。）
（3）敢于            的行为。（不平等现象的危害：损害了公民的         ，违背了法律面前人人平等的原则。）
（4）需要每个公民把           落实到日常的生活、学习和工作中。我们要增强           ，努力践行平等，共同建构平等有序的社会制度。
3、特权（P103）
（1）含义：法律、制度规定之外的           。
（2）表现：有的人或              不承担义务，或利用手中的权力           ，或利用社会关系追逐一己之利，并想方设法逃避法律制裁。
（3）追求特权的后果：法律的尊严和权威不容侵犯，任何践踏法律的行为必将受到                。

4.8.1 公平正义的价值
1、公平的含义？（P107）
公平通常指人们基于一定               ，处理事情           、不偏不倚的态度或行为方式。
2、公平的内涵及要求？（P108）
（1）内涵：包括       公平、       公平、       公平等。
（2）要求：①权利公平，要求每个人              参与社会活动；②规则公平，要求每个人都受到         的约束；③机会公平，要求社会为每个人提供          发展机会和条件。
3、★公平的重要性？（P108）
①公平是             和发展的重要保障。
②公平是             和进步的重要基础。
4、什么是正义的行为？（正义的内涵）（P109）
正义的行为都是                社会进步、维护            的行为。
5、★正义的重要性？（P109-P111）
①正义是            尺度，体现了人们对美好社会的期待和追求。
②正义作为（是）法治追求的             目标之一。
③正义是社会制度的             。
④正义是             的基本条件。
6、正义的要求？（P110）
①要求依法保障人们的             ，使受害者得到救济、         受到惩罚；
②要求人们             ，             ，维护社会公共利益；
③要求人们对弱者给予                ，以保证其有尊严地生存。
7、正义和制度的关系？（P111）
①正义是社会制度的重要价值。                 在于正义，制度的效用在于             。
②有了正义的制度，即使是社会弱势群体，也能获得基本的             ，得到社会的关爱。
③作为社会制度中具有国家强制力的法律，更应体现                  ，成为维护正义的有力保障。
8、维护和实现社会正义的意义？（P111）
①有利于                和处理人与人之间的关系，充分发挥人们的主动性和创造性；
②有利于营造和谐、稳定、安宁的             ，为社会发展注入不竭的动力。

4.8.2 公平正义的守护
1、如何坚守公平？（P113-P114）
（1）★       维护公平。①面对利益冲突，我们要站在             ，学会担当，以公平之心为人处世。②遇到不公平的行为时，我们要坚守           ，敢于对不公平说“不”，采用             的方式和手段，谋求最大限度的公平，努力营造一个公平的环境。
（2）           公平。①对于立法而言，在规定           、分配社会资源时，要公平地对待每个人，保障每个人得到他应得的；②对于          ，在解决纠纷、化解矛盾时，要公平地对待当事人，切实维护其           。
2、为什么要守护正义？（P114）
①追求正义是社会生活的一个           。
②          是公民的基本德性。
③期盼正义、           、维护正义，是我们的共同心声。
3、如何守护正义？（P115-P116）
（1）★个人守护正义。①守护正义需要             ，面对非正义行为，一方面要          ，相信正义必定战胜邪恶；②另一方面要           ，寻找有效的方法，做到见义“智”为。
（2）司法维护正义。①司法机关必须坚持以             ，以法律为准绳，严格遵循诉讼程序，平等对待当事人，确保司法过程和结果            。②国家积极推进以          为核心的司法改革，要求司法机关         公正行使司法权，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到           。
4、为什么要实现社会公平正义？（P117）
①公平正义是人类追求的           ，是法治社会的           。
②实现公平正义，是国家、社会和全体公民的           。
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